

# 平安云霄 县法院首起涉养老诈骗案件宣判

2022年6月20日上午，云霄法院公开宣判一起涉养老诈骗案件，被告人汤某某因犯诈骗罪，被判处有期徒刑一年二个月；并处罚金人民币一万元。该案系全国打击整治养老诈骗专项行动开展以来，云霄法院审结的首起涉养老诈骗案件。

经审理查明，2009年至2014年期间，被告人汤某某在某公司担任出纳时，替许某某的二位亲属张某1、张某2代缴社会保险金，每年由许某某将相应钱款以现金或者银行转账方式转交给汤某某。2014年至2019年，汤某某不再担任该公司的出纳，每年仍以缴纳社会保险金为借口，向许某某骗取二被害人张某1、张某2的社会保险金，用于个人消费。经查，汤某某共骗取二被害人社会保险金共计人民币64200元，并导致张某1在符合领取社保年限时无法按时领取社会保险金，二被害人补缴社会保险时需缴纳滞纳金。案发后，汤某某于2021年4月8日被抓获归案，已退赔被害人经济损失共计80000元，取得被害人谅解。

法院经审理认为，被告人汤某某以非法占有为目的，虚构为他人代缴社会保险等事由，多次骗取他人财物64200元，数额较大，其行为构成诈骗罪，遂依法作出以上判决。

(来源：云霄县人民法院)



**本报讯（许颖）** 20世纪70年代初，福建漳州云霄、东山两县5万多位建设者，用“一钎一锤”“肩挑锄挖”的方式，劈开24座峰峦，盘绕100多道山梁，跨过15条溪流，逼水上山，穿嶂越涧，建成了长达85.81公里的“江南红旗渠”——向东渠。50年来，向东渠像一条巨龙横亘在云东两县大地上，历经风雨考验，依然源源不断地向东山岛输送清澈的生命之水，书写了人工引水工程的一大奇迹。

在云霄县，有一位年逾古稀老人，名叫谢鹏志，对“向东渠”红色文化资源情有独钟。多年来，老谢踏遍云霄、东山两县，访问成百上千位向东渠建设者，收集有关“向东渠”建设的实物、资料和口述史，自筹资金建设向东渠展馆，只为“复活”当年向东渠建设的历史情景。

## 自筹自建向东渠展馆 搜集来之不易的展品

在展馆里，只见墙上挂的、地上立的、橱窗摆的，目之所及的150多件展品都是当年向东渠建设留下的老物件。展品上刻满了岁月的痕迹，见证了当年向东渠建设的激情岁月。

这些珍贵的展品都是老谢一件件亲手收集而来，都是他珍藏的宝贝。为让那段历史场景重现，谢鹏志无数次寻访当年向东渠的劳动者、建设者、亲历者、见证者，收集图片、稿件、手绘图纸等资料，整理建设者口述当年建渠的细节、拍摄8集《咏怀向东》访谈录；搜集散落民间各地的建渠黑白老照片，当年报刊媒体报道以及史志，“淘”来畚箕、老式电钻机、幻灯机、电影放映机、煤油灯、独轮车、电话总机、自行车，整套的打铁工具，木工、泥水匠工具等“古早”生产工具、用具……

## 谢鹏志和他的向东渠展馆

“向东渠全长85.81公里，共有大大小小建筑物447处，其中包括18座总长7335米的石拱渡槽，一座总长637米直径2米的双列倒虹吸管，两条总长492米的隧洞以及2座总长80米滚水坝。那时候主干渠挖掘、土石运输，都要靠人工一铲一镐、手挖肩挑、千车万载来完成。一天干下来，大家端碗拿筷子的手都是抖的，可从没听到有人叫过一声苦。”谢鹏志说道：“当年参加向东渠建设，至今难以忘怀，怀着对向东渠深厚的情怀，2016年初，我萌生了一个想法，就是筹建一座小型向东渠展馆，让更多人了解、传播这段感人的历史故事，弘扬传承‘勇于担当、团结协作、攻坚克难、开拓创新’的创业精神”。

### 乐此不疲地挖掘宣传“向东渠先进事迹”的民间“代言人”

谢鹏志经过两年的精心筹备，向东渠展馆于2018年5月份对外免费开馆。开馆至今，接待了400多个机关企事业单位、学校、部队前来参观学习，开展党日学习活动。精湛的布展、丰富的藏品、当年的黑白照片，吸引了许许多多慕名而来的人，到此参观学习。每当有群众或者团体到访，身为馆长的谢鹏志都是既当解说员，又当服务员，乐此不疲。谢鹏志被漳州市委宣传部聘为“新时代宣讲师”，多次外出宣讲，俨然是向东渠先进事迹的首席“代言人”。

如今，向东渠展馆已成为云霄县机关企事业单位、部队、学校、社区乡村的党员干部们开展“1221”主题党日活动的重要平台，每月接待受众量超1000人次。而他本人也成了专业的

“向东渠宣讲员”，他曾以《向东渠先进事迹》为题在全县10个乡镇（开发区），县直机关35个党委（组）进行宣讲，在干部群众中掀起了一轮学习向东渠先进事迹的热潮。

此外，为更好地宣传向东渠先进事迹，谢鹏志还收集资料，编辑了5本有关向东渠建设的文集、工程实录、政协文史资料、图片集和纪念邮票册，重印时任云霄县委书记李文庆撰写的《向东！向东！》回忆录，组织张罗有关向东渠的学术研讨以及文创

产品设计展示。2018年底，云霄县潮剧传承保护中心参观了向东渠展馆后，精心创作编排的大型潮剧现代戏《向东渠》，参加第七届福建艺术节暨第二十七届全省戏剧会演，一举荣获6个奖项，引起社会各界热烈反响。

### 给社会、子孙后代留下宝贵的精神财富

“云霄是我的第二故乡，我对她怀有深厚的感情。”谢鹏志满怀深情地说，“上世纪60年代末，我作为下乡知青来到了云霄县莆美公社前涂大队插队，参与了向东渠前涂段建设。作为向东渠建设者的一员，我对其中的艰辛深有体会。云霄、东山两县人民在建设向东渠的过程中的创业精神具有深刻的历史内涵和时代价值，我们必须把前辈的优良传统永远传承下去。如果选择为社会、子孙后代留下点什么，我想，向东渠便是一个很好的答案。”

将“向东渠先进事迹”内化于心、外化于行。多年来，谢鹏志始终不忘初心，在创业之余热衷于公益慈善事业，回报社会。他与儿子、侄儿斥资200多万元创建民俗文化博物馆，内辟“祖训家风传习所”

“农耕馆”“民俗老物件馆”“海峡两岸族谱对接馆”“政协资料馆”“艺术馆”，作为中小学生民俗文化教育基地、爱国主义教育基地免费向社会开放。其中，“祖训家风传习所”于2020年被福建省委文明办授予“祖训家风乡贤馆示范点”。2014年，谢鹏志被评为“全国孝亲敬老之星”荣誉称号，2018被评为“全国五好家庭”。2022年2月，获评第七届漳州市助人为乐道德模范。



向东渠 谢鹏志供图

## 精神文明建设 云霄县 创城公益广告展播

